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1 Angabe

Man löse die folgende partielle Differentialgleichung für u(x, y) durch Zurückführen auf

eine gewöhnliche Differentialgleichung.

uxy + ux + x + y = 1 u(x, 0) = 0, u(0, y) = 0

1.1 Lösung des Beispiels

Unsere PDG entspricht der Form uxy + aux = f(x, y), also entsprechend umgeformt:

uxy + 1 · ux = x − y + 1.

Somit ist a = 1, f(x, y) = −x − y + 1.

Die zu verwendenden Lösungsformeln sind:

ux = e−ay(c(x) +

∫
y

y0

eayf(x, y) d y

u(x, y) =

∫
x

x0

ux dx + g(y)

Daraus berechnen wir:

ux = e−y(c(x) +

∫
y

0
ey(−x − y + 1) d y) = e−y(x(x) +

∫
(ey

− eyx − yey d y) =

e−y(c(x) + ey + ey
− yey

− xey) = c(x)e−y
− x − y + 2∫

ux d x = c(x)e−y
−

x2

2
− yx + 2x + g(y)

Nun setzen wir die Nebenbedingungen ein:

u(x, 0) = 0 ⇒ c(x)e−0 + 2x −
x2

2
+ d(0) = 0

u(0, y) = 0 ⇒ c(0)e−y + d(y) = 0

Daraus folgt:

c(x) = −2x +
x2

2
− d(0) ⇒ c(0) = −d(0)

d(y) = −c(0)e−y
⇒ d(y) = d(0)e−y
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Betrachten d(y): Entweder ist d(0) = 0 und damit d(y) = 0 oder
d(y)
d(0) = e−y, woraus aber

wiederum folgt y = ey. Wir betrachten nun y = ey:

c(x) = −2x +
x2

2
− 1

u(x,y) = (−2x +
x2

2
− 1)e−y + 2x −

x2

2
− xy + e−y
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